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Желязо-бетонни 

аргументи, които Путин 

няма да получи - 

пазарът победи 
 

Илиян Василев 
 

Игрите около потоците загрубяват и този 

път движещата страна не е Русия, а 

посредниците.  

 

Путин си научи уроците - загуби над 15 

милиарда долара само в подготовка и 

промотиране на Южен поток, включително 

покупката на тръби; проектните компании, 

които никога не тръгнаха и най-вече за 

извършените работи по усилване на 

съществуващи капацитети и изграждане на 

нови в самата Русия. Доста средства отидоха 

и в промотиране и материално стимулиране 

на политиците от страните, през които Южен 

поток трябваше да мине. 

 

Олигарсите Ротенберг и Тимченко получиха 

своето, нашите също. Газпром изобщо не е в 

състояние да финансира повече 

инфраструктурни екстраваганции - затова 

Путин търси железобетонни аргументи.  

 

Големият проблем вече не е само и не 

толкова "съгласието" на Брюксел, а 

намирането на решение за финансирането 

на тези проекти на европейска територия - 

т.е. доказването на тяхната пазарна 

състоятелност.  

 

Затова Ердоган реагира почти незабавно с 

офертата да поделят разходите по Турски 

поток с Газпром. Нещо, което България не 

може да предложи. Но турските увертюри 

също не стигат достатъчно далеч - тъй като 

политическото говорене на Ердоган не 

означава много. Поне докато не се 

превърнат в конкретни финансови оферти на 

турските държавни компании. А този път е 

още много напред, особено като се има 

пред вид дълговата експозиция на турската 

БОТАШ по други подобни инфраструктури, 

но най-вече отсъствието на сигурни приходи 

от сигурни продажби на значителни 

количества природен газ и от транзит. По 

сегашни сметки, турската страна трябва да 

осигури над 6 милиарда долара за дялов и 

дългов капитал по изграждането на проекта. 

 

И тук навлизаме в същината на проблемите, 

които дори "всемогъшия" Ердоган не може 

да разреши. В момента проектите за 

транзитна инфраструктура през Турция - 

включително ТАНАП - изпитват огромни 

проблеми с финансирането. Без 

корпоративните гаранции на СОКАР и други 

компании, финансирането им не може да 

бъде реализирано, защото както приходите 

от продажбите на транзитирания газ спадат, 

така и сигурността им. Подобна турбуленция 

с финансирането изпитва и ТАП, което 

принуди акционерите му да прибягнат до 

услугите на ЕИБ и ЕБВР. Шансовете за 

проектно финансиране - кредит срещу 

приходи - отлетяха безвъзвратно. 

 

При проблеми с пласирането на повече газ 

при стагниращо потребление - това важи и 

за Турция, която съще не изпълнява 

прогнозите за скок във вътрешното търсене 

на газ – неразумното впускане в нови 

авантюри с рискова като възвръщаемост 
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инфраструктура не е нито добра политика, 

още по-малко добър бизнес.  

 

Само ако за миг си помислим, какво се 

получава след нов Турски поток с шансовете 

на природния газ, който се транзитира през 

ТАНАП и ТАР – класическа схема на 

инфраструктурен канибализъм. Флиртовете 

на Ердоган с Путин със сигурност изправят на 

нокти президента Алиев и акционерите нв 

ТАНАП.  

 

Винаги остава възможността за Турски поток 

само за Турция. Но тогава трябва да се 

оправдае инвестиция от 8 милиарда долара 

в капиталови разходи, срещу текущи 

транзитни плащания от много под милиард 

долара на година по Трансбалканския 

газопровод, или по Син поток.  

 

Посредниците, които определят и 

българската политика по въпроса доскоро 

имаха лесен отговор – докато не вкарваме 

наши пари в схемата – няма проблем. Този 

етап обаче, приключи безвъзвратно. Москва 

повече не е готова да инвестира „на широка 

нога" само срещу „гаранции" на български 

политици. Този проблем стои не само пред 

България, но и за всяка друга страна след 

България, която трябва да продължи 

инфраструктурата на „потоците". 

 

Политиците могат да си говорят колкото си 

искат - пазарите решават в последна сметка. 

Затова и някои политици у нас се намират в 

странна поза да умилостовяват турския 

лидер, докато се съревновават за своята част 

от газовите потоци на Русия. Нито добра 

политика, нито добър бизнес. 

Има огромна разлика между Русия, която 

предлагаше да финансира сама целия Южен 

поток на Европейска територия, след като 

изкупи дяловете на своите партньори и 

днешния Газпром. 

 

Затова руският президент ще продължава да 

иска желязобетонни аргументи – 

разрешения и съинвестиране – преди да се 

впусне в нови партньорства.  

 

Новите реалности в Русия изглежда най-

трудно се осъзнават извън нейните граници  

– в средите, които разчитаха на лесни и 

значителни приходи от посредничество. 

 

Това са посланията от Москва, които от тук 

нататък ще чуваме. 
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Годишният добив на 

суров петрол на Русия 

e устойчив  

 
August 3, 2016, kallanishenergy  
 

Руският петролен добив се увеличи с 1.8% 

през юли, 24-ти пореден месец на годишна 

база, съобщи Kallanish Energy. 

 

Добивът през миналия месец възлиза на 

10.85 милиона барела на ден (MMBPD), 

според данни от CDU-TEK /Централен 

диспечерски отдел за горива/ към руското 

Министерство на енергетиката. 

 

Обемът беше почти без промяна от юни и се 

сравнява с пост-съветския рекорд от 10.91 

MMBPD добит през януари. 

 

Руският добив на суров петрол се оказа 

устойчив, откакто петролните цени от 

средата на 2014 г. рязко паднаха, като по-

слабата рубла и прогресивния данъчен 

режим понижиха разходите.  

 

Износът е нараснал 4,7% до 5,28 MMBPD 

през юли в сравнение с година по-рано, 

сочат данните на Министерството на 

енергетиката. 

 

Руският добив на петрол ще се увеличи до 

11.65 MMBPD след 2018 г., според 

изследване от м.  юли на Goldman Sachs 

/Goldman Sachs Group В, Inc. е американска 

мултинационална банкова фирма, която се 

занимава с глобално инвестиционно 

банкиране, управление на инвестиции, 

ценни книжа и други финансови услуги, най-

вече с институционални клиенти/. 

 

СТАТИЯТА МОЖЕ ДА 

НАМЕРИТЕ ТУК. 

 

 

 

Холандската Yuzgas 

започва  да  добива 

шистов газ в Източна 

Украйна вместо Shell 

 
27.07.2016, en.reporter-ua.ru  

 

Холандска компания «Ushas» (Yuzgas B. V.) 

спечели конкурса за проект за добив на 

шистов газ в района на Yuzivska в Източна 

Украйна, където преди това беше планирано 

да работи холандско-британската петролна 

компания Shell. 

 

За това съобщава прес-службата на 

Националното акционерно дружество 

«Nadra of Ukraine“, а дъщерното дружество 

«Nadra Yuzivska» е собственик на площта, 

съобщава UNIAN (Украинска 

информационна агенция). 

 

„Ushas“ (Yuzgas B. V.) стана победител в 

конкурса за проект на споразумение в 

раздел добив (SRP) в площта Yuzivska“- се 

посочва в съобщението. 

 

https://www.kallanishenergy.com/2016/08/03/russia-posts-24th-month-year-year-crude-gains/
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„Nadra of Ukraine“ припомня, че «Nadra 

Yuzivska» е създадена с цел реализиране на 

проекта за търсене и добив в съответствие 

със споразумението за разпределение на 

въглеводородите, добити в района на 

Yuzovsky. 

 

През януари 2013 г. беше подписано 

споразумение между правителството на 

Украйна, Shell и „Nadra Yuzovsky“ за 

разпределение на въглеводородите, добити 

в площта Yuzovsky. В случай на успех на 

проучването, се очаква удвояване на добива 

на газ в Украйна. 

 

„Shell инвестира в операциите по 

проучването няколко десетки милиона 

долара, но поради съществена промяна на 

обстоятелства в проекта, от 8-ми септември 

2015 г. Shell се оттегли от проекта PSA. В 

резултат на това «Nadra Yuzovsky» 

придобива 100% от правата и задълженията 

на инвеститорите от споразумението“, се 

казва в съобщение на компанията. 

 

Според доклада, с цел привличане, вместо 

Shell, на друг инвеститор – оператор по 

проекта PSA, е обявен открит конкурс. 

Процедурата за провеждането му, условията 

на конкурса и състава на конкурсния комитет 

бяха определени от Междуведомствена 

комисия за организацията по сключване и 

изпълнение на договори в раздела за добив, 

министри от кабинета и компанията «Nadra 

Yuzovsky». 

 

 „Критериите за определяне на спечелилия 

конкурса вече са тествани по време на 

състезанията за определяне на инвеститори-

оператори на PSA в областите Olesko и 

Yuzovsky, където са присъствали 

международни нефтени компании като 

ExxonMobile (USA), Chevron (USA), Shell 

(Холандия), Eni (Италия)“, съобщават 

държавните компании. 

 

След преглед и оценка на заявленията, за 

победител е определена фирмата Ushas 

(Холандия), който предлага най-добри 

условия за изпълнението на проекта Hughes. 

Националното акционерно дружество 

«Nadra Ukraine» е водеща компания в 

областта на геоложките проучвания в 

Украйна и притежава 20 специални 

разрешителни за използване на нефт и газ, 

минерални ресурси (ресурсната база, която е 

47 милиона тона условно гориво), 120 

сондажи за възстановяване в 16 

приоритетни области за добив на нефт и газ, 

40 парцели за извършване на сеизмични 

изследвания. В допълнение – 23 

разработени бизнес проекти за 

перспективни области за проучване. 

 

Фирмата се състои от 13 проучвателни и 

специализирани предприятия. 

 

100% от акциите на «Nadra Ukraine» са 

собственост на държавата в лицето на 

Държавната служба по геология и 

минерални ресурси.  

 

СТАТИЯТА МОЖЕТЕ ДА 

НАМЕРИТЕ ТУК. 

 

http://en.reporter-ua.ru/dutch-yuzgas-is-taken-to-extract-shale-gas-in-eastern-ukraine-instead-of-shell-won-the-competition.html
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SOCAR и TOTAL се 

споразумяха да 

използват нова 

сондажна платформа 
 

4 August 2016,By Maksim Tsurkov, Trend 

 

Азербайджанската държавна петролна 

компания SOCAR и френската Total са 

постигнали принципно споразумение да се 

използва ново поколение сондажна 

платформа за работата в газовото поле 

Absheron в Каспийско море, който е 

източник на нефт и газ за пазара в страната, 

пише Trend. 

 

Източникът каза, че двете фирми са 

постигнали напредък в преговорите по този 

въпрос през последно време. 

 

"Фирмите са на път да подпишат договор, 

който може да се случи до приключване на 

изграждането на платформата", отбеляза 

източникът. 

 

Строителството на първото от новото 

поколение сондажно съоръжение за SOCAR 

започна през 2013 г. Очаква се, че 

строителството ще бъде завършено в края на 

2016 г. Новата платформата е предназначена 

за пробиване на сондажи с дълбочина до 

8000 метра в морска дълбочина от 1000 м. 

 

Цената на строителния проект за новото 

поколение плаваща сондажна платформа е 

почти $1.12  млрд. От началото на 

строителството държавният нефтен фонд на 

Азербайджан (SOFAZ) е отделил за проекта 

на платформата $ 770,1 милиона. 

 

Първите количества газ от находището 

Absheron, според прогнозите, се очаква да 

бъдат получени в края на 2021г. и началото 

на 2022 г. Окончателно инвестиционно 

решение по проекта ще бъде прието през 

четвъртото тримесечие на 2017 г., а първият 

сондаж в областта се очаква да бъде 

направен през третото тримесечие на 2019 г. 

Откриването на находището Absheron беше 

обявено през 2011 г., резервът на полето се 

оценява на 350 милиарда кубически метра 

газ и 45 милиона тона кондензат, според 

геолози на SOCAR. 

 

Акционерите в проекта Absheron са: SOCAR - 

40%, Total  - 40 % и Engie - 20 процента. 

 

СТАТИЯТА МОЖЕ ДА 

НАМЕРИТЕ  ТУК. 

 

 

Петролни и газови 

проекти за проучване 

на стойност над  $100 

милиона блокирани в 

Румъния  

 
August 02, 2016, business-review.eu 

 

Ръководителят на Националната агенция за 

минерални ресурси Sorin Gal е заявил, че 

няколко проучвателни проекти в секторите 

http://en.trend.az/business/energy/2566206.html
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петрол и газ в Румъния са блокирани, което 

се дължи на настоящата правна рамка. 

 

Той потвърди, че Законът за петрола трябва 

да бъде изменен, защото в този момент 

енергийните компании имат проблеми, ако 

правят проучвателни работи на частна земя. 

"За съжаление, законодателството в 

Румъния не е много ясно. (...) Ние работим, 

за да се намерят решения за Закона за 

петрола, така че ние да можем да се 

намесим в процесите, без да се нарушава 

правото на собственост, което е залегнало в 

Конституцията", каза г-н Gal в интервю за 

Agerpres. В някои случаи, собствениците 

блокират всички дейности, свързани с 

проучвания в своите имоти. 

 

Той предложи, законът да може да се 

изменя от правителството чрез  Извънредна 

наредба, добавяйки, че за етапа на 

проучване има проекти на стойност над 100 

милиона евро, които са замразени. 

 

"Всички румънски петролни сондажни 

фирми са в несъстоятелност, а ние сме в 

критичен етап", каза служителят. 

 

Gal обяви, че ANRM / Националната агенция 

за минерални ресурси „скоро ще“ стартира 

11-ия конкурс за концесии на петролни 

полета в Черно море. 

 

"Така че ние ще довършим плановете за 

целия район на Черно море и в Румъния. 

Мисля, че около 90% от площите са с 

петролен потенциал", каза Gal. 

 

В момента нефтената и газовата 

промишленост на Румъния се борят с 

падащите цени на петрола, което кара 

компаниите да започнат да преструктурират 

своите операции от гледна точка на броя на 

персонала, в опит да намалят разходите си. 

 

По данни на Националния статистически 

институт (INS), близо 20 000 души през 2014 

г. са работили в областта на добива на нефт 

и газ. 

 

 

СТАТИЯТА МОЖЕ ДА 

ПРОЧЕТЕТЕ  ТУК. 

 

 

 

Въглеводородните 

открития в Източното 

Средиземноморие  
 

August 1, 2016, by Charles Ellinas, with John Roberts 

and Harry Tzimitras, atlanticcouncil 

 

 

„Въглеводородните открития в 

Източното Средиземноморие имат 

огромни последици за региона, въпреки 

че когато се разглеждат в световен 

мащаб те са сравнително малки", пише 

David Koranyi в предговора към доклада 

на Атлантическия съвет  „Hydrocarbon 

Developments in the Eastern 

Mediterranean“. Този доклад предлага 

важна проверка на техническите и 

геополитически пречки и възможностите 

за създаване на жизнен пазар на 

въглеводороди в Източното 

Средиземноморие. 

http://www.business-review.eu/news/oilgas-exploration-projects-worth-over-usd-100-mln-blocked-in-romania-says-anrm-head-114416
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Водещият автор, Charles Ellinas, който се 

присъедини към John Roberts и Harry 

Tzimitras в проучването за възможностите за 

добив, износ, и рафиниранe на петрол и газ 

в Източното Средиземноморие, отбелязва, 

че в тази "ера на достатъчност", ниските 

цени на петрола са ограничителен фактор и 

това налага реалистични подходи за 

проучване и добив на природен газ в 

Източното Средиземноморие. Въпреки, че 

основната тема на доклада призовава за 

реализъм в очакванията, Ellinas набляга н 

оптимистична гледна точка за ролята на 

природен газ в региона. 

 

Отбелязвайки, че нито една от богатите на 

газ нации в Източното Средиземноморие не 

може да се справя сама на международния 

пазар, Ellinas изследва наличните 

възможности за сътрудничество в Източното 

Средиземноморие. "Ясно е, че 

политическите ползи от сътрудничеството в 

енергийния сектор биха били огромни за 

Източното Средиземноморие, което винаги 

е било характерно с присъщата си 

политическа нестабилност и напрежение". 

 

Фокусирайки се върху необходимостта от 

сътрудничество, Ellinas умело маркира 

начините, по които природният газ има 

потенциал да играе ролята на създаващ 

доверие в по-големите мирни процеси в 

Източното Средиземноморие. Това 

специално е случаят в Кипър, където 

интересът на Турция за разнообразяването 

на вноса на газ от Русия на своя пазар, дава 

на Юга по-голямо влияние в преговорите. 

 

Докладът се фокусира върху трите основни 

газови полета Zohr, Aphrodite и Leviathan. 

При използването на холистичния подход 

към пазарните възможности на 

въглеводородите в Източното 

Средиземноморие, анализът на Ellinas 

"отчита последствията от развитието, 

разрастването на основните участници в 

региона, включително Турция и Русия.  

 

Важното местоположение от съществено 

значение на тези находища на природен газ 

има потенциала да повлияе на пазарите 

отвъд Средиземно море. Този доклад 

предлага важни препоръки за това, как да се 

максимизират положителните ефекти от 

тези въглеводородни открития. 

 

 

СТАТИЯТА МОЖЕ ДА ВИДИТЕ  

ТУК. 

 

 

Snam, Macquarie, EPH  

дават оферти за 

компанията Gas 

Connect Austria: 

доклад 

 
July, 2016, kallanishenergy  

 

Австрийската енергийна група OMV има 

вероятност да получи в следващите дни най-

малко три оферти за продажбата на своя дял 

от 49% в базираната във Виена 

тръбопроводна компания Gas Connect 

Austria, казаха инфорормирани източници. 

 

http://www.atlanticcouncil.org/publications/reports/hydrocarbon-developments-in-the-eastern-mediterranean
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Неназовани източници са казали за Reuters, 

че италианската компания за газопреносни 

мрежи, SNAM, е в наддаването, като част от 

консорциум с германската Allianz, докато 

австралийската Macquarie и чешката 

енергийна група EPH се очакват да наддават 

самостоятелно. 

 

Според банкер, участващ в процеса за 

споменатите финалните оферти, оценени на 

около €500-600 милиона ($ 550-660 

милиона), се дължат от петък. Други двама 

казаха, че офертите са били очаквани преди 

края на юли, съобщава Reuters. 

 

OMV продава 49%  от Gas Connect Austria, за 

да набави средства за финансиране на 

инвестиции на фона на по-ниските цени на 

петрола, отбелязва Kallanish Energy. 

  

СТАТИЯТА МОЖЕ ДА ВИДИТЕ  

ТУК. 

 

 

 

Гръцкото газово 

съхранение остана в 

ничия земя 
  

July, 2016, naturalgaseurope 

 

Министърът на околната среда и 

енергетиката на Гърция Panos Skourletis по 

време на неотдавнашна реч в парламента 

изрази недоволството си от липсата на 

напредък в превръщането на газово поле в 

подземно хранилище за природен газ (UGS). 

Той разкритикува държавния 

приватизационен фонд Taiped за това, че „не 

е проявил интерес за постигане на напредък 

през всичките тези години" към плановете за 

преобразуване на газово поле в залива на 

Кавала в подземно хранилище за природен 

газ, пише Energypress. 

 

Той каза, че UGS е "изключително важен 

въпрос в цяла Европа и такива съоръжения 

са много търсени", но въпреки, че 

собствеността на терена е била прехвърлена 

на Taiped още през 2011 г., нищо не е 

направено оттогава. 

 

Според източник, създаването на UGS е 

трябвало да бъде част от плана за 

подобряване на гръцката енергийна 

сигурност и насърчаването на Югоизточен 

европейски търговски хъб; други елементи, 

включени в газопровода Trans Adriatic; 

междусистемната връзка Гърция-България и 

разширяването му в Румъния; повишаване 

капацитета на терминал за внос на втечнен 

природен газ в Revithoussa/ Ревитуса, близо 

до Атина. 

 

Въпреки това, "Нищо не се е случило от 

тогава [2011 г.] и, освен това, тъй като 

Гърция не е показала интерес, проектът е 

бил изключен от списъка на Енергийни 

проекти от общ интерес (PCI)", казаха 

източниците за Naturalgaseurope. 

 

Гръцката частна фирма за изследване и 

добив Energean все още притежава лиценз 

за добив на газ от полето и добива газ 

периодично, според данни на компанията. 

През юли 2011 г. Energean представи на 

енергийния регулатор предложение 

свързано с превръщането на Южна Кавала в 

https://www.kallanishenergy.com/2016/07/28/snam-macquarie-eph-bid-gas-connect-austria/
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UGS, което би могло да се класира за 

финансиране от ЕС, ако се приеме за проект 

от списъка на Енергийни проекти от общ 

интерес, (PCI). 

 

ЕС през 2011 г. отпусна на Energean и на 

нейния партньор от Италия Edison, като 

спонсори на проекта, финансиране по транс-

европейските енергийни мрежи (TEN-E) за 

извършване на технически и търговски 

проучвания. Energean приключи 

предпроектните проучвания и проведе 

проучване за изпълнимост в сътрудничество 

с Edison. "Нашият интерес за проект за UGS е 

все още активен, тъй като ние имаме опит да 

оперираме в полето", потвърди фирма 

Energean. 

 

"Правилното решение би било 

правителството да промени лиценза за 

добив на Energean  в лиценз за съхранение, 

след което се запазват количества природен 

газ, съобразени с необходимите за 

безопасност и, в крайна сметка, да се отиде 

на търг по отношение на останалата част", 

казаха източници, близки до компанията и 

добавиха, че UGS в Южна Кавала може да 

побере до 1 млрд m³ газ. 

 

Цената на проекта първоначално се оценява 

на $ 350 млн, но цялото предложение трябва 

да се актуализира на базата на пазарните 

условия. "Все още е твърде рано да се 

преценят източниците на финансиране; но 

много e важно, че ЕС гледа много 

окуражаващо и поддържащо към всички 

проекти, свързани със създаването на 

инфраструктура за съхранение на природен 

газ", каза източникът.  

 

СТАТИЯТА МОЖЕ ДА ВИДИТЕ  

ТУК. 

 

 

Шистовият петрол в 

Texas води борба, 

Саудитска Арабия в 

застой  

 
Ambrose Evans-Pritchard, 31 July 2016, 

telegraph.co.uk  

 
 
Защо Лондон ще бъде случайната 
жертва на революцията на шистовия газ: 
Докато арабските хазни се изчерпват и 
неочакваните печалби на диктатори и 
олигарси намаляват, потокът на 
нечестен капитал към трудната, ловка 
юрисдикция в Лондон ще намалява до 
тънка струйка и дори може да се обърне 
назад. Бенефициентите ще са милиарди 
енергийни потребители по целия свят, 
които няма да обмислят закупуване на 
имот в Лондон или отваряне BVI 
офшорна сметка със своите $ 100 
долара от спестявания!  
 

Най-лошите страхове ОПЕК се сбъдват. 

Двадесет месеца след като Саудитска 

Арабия взе съдбоносното решение да 

наводни световните пазари с петрол, тя е все 

още не успява да пробие на гърба на 

шистовата индустрия в САЩ. 

 

Водените от саудитите държави в 

Персийския залив със сигурност са успели да 

сложат край на  низ от световни мега-

проекти в дълбоки води. Инвестициите за 

http://www.naturalgaseurope.com/hopes-back-for-ugs-in-greece-30728
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проучване в сектора  upstream, според 

консултанти на IHS, от 2014 г до 2020 г. ще 

бъдат $ 1,8 трилиона по-малко, отколкото се 

смяташе преди. 

 

Фирмите, използащи хидравличен фракинг в 

Северна Америка намаляват разходите си 

толкова бързо, че вече могат да добиват по 

цени, далеч под нивата, необходими за 

финансиране на Саудитската социална 

държава и нейната военна машина, или за 

покриване на бюджетните дефици на 

страните от ОПЕК. 

 

 

 
 

Американският добив на шистов петрол се е 

повишил експоненциално /постоянно с бързо 

темпо/, и най-новият спад е само временно 

отстъпление  

Източник: EIA 

 

Scott Sheffield, подалият оставка шеф на 

Pioneer Natural Resources, през юли хвърли 

ръкавицата, като потвърди, че 

производствените  разходи, преди данъчно 

облагане, в пермския район / Permian за 

West Texas са паднали до $ 2,25 за барел. 

 

"Определено можем да се конкурираме с 

всичко, което Саудитска Арабия има. Ние 

имаме най-добрата скала", каза той. 

Революционни подобрения в сондажните 

технологии и данни за анализ, които са 

променили изчисляването на цена по-бързо 

от почти всеки друг. 

 

Г-н Sheffield каза, че Пермския регион е 

толкова щедър, колкото гигантската област 

Ghawar в Саудитска Арабия и може да 

увеличи добива от 2 до 5 милиона барела на 

ден, дори ако цената на петрола никога не 

се повиши над $ 55. 

 

Неговата компания е намалила разходите за 

добив с 26%. Pioneer сега е толкова 

ефективна, че тя вече е добавила пет нови 

платформи, въпреки днешните занижени 

цени от около $ 40. 

 

И тази компания не е единствената. В 

доклада се говори за Baker Hughes, 

Wolfcamp и Bone Spring. 

 

„На ОПЕК може да се наложи да се подготви 

за по-дълга война на изтощение, отколкото 

някога си е представяла. Глобалните запаси 

от суров петрол остават близо до 

исторически върхове, рекордни обеми биват 

съхранявани на офшорни танкери“. 

  

Горски пожари в Канада, бунтовнически 

атаки в Нигерия, както и други глобални 

разстройства отнеха 4 милиона барела на 

ден от световния пазар в един момент през 
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периода на май-юни, маскирайки 

продължаващото световно пренасищане. 

Тези смущения са затихващи. Загубите в 

добива са спаднали до по-близо 2 милиона 

барела на ден. Това е основната причина, 

цените на американския суров петрол през 

последните шест седмици да паднат 20 

процента до $ 41. 

 

Morgan Stanley казва, че дългоочакваното 

ребалансиране на световните пазари се 

отлага с още една година, до средата на 

2017г. 

Още по-лошо за ОПЕК, консултантите от  

Rystad Energy казват, че 90% от 3900 пробити 

но незавършени сондажи - така наречените 

'DUCs' - са печеливши от $ 50. Това означава, 

че се очакват проекти за лесни доставки на 

пазара. Citigroup очаква в края на 2016 г. 

допълнително 1 млн барела. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Брой съоръжения –синьо 

Добив от нови сондажи на съоръжение –  светло 

синьо 

 

 

Когато разчистят, шистови сондьори ще 

трябва да се изградят нови съоръжения. Г-н 

Sheffield каза, че Pioneer може да прави това 

в продължение на 135 дни в равномерен 

режим, което драматично контрастира с 

дълбоководните мега-проекти, които могат 

да отнемат от седем до 10 години. 

 

Тази гъвкавост е променила естествения 

петролен цикъл. Това означава, че ОПЕК е 

изправена пред безпрецедентен насрещен 

конкурентен вятър от добивници със средни 

разходи. Стабилните Anadarko и Hess казват,  

че ще изчакат за $ 60, преди да инвестират 

много, но те са вече подготвили почвата. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

На други места губещи са проекти с висока 

издръжка: край бреговете на Нигерия и 

Ангола, в Арктика, или петролните пясъци на 

Канада и басейна на Ориноко във 
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Венецуела. Около четири  до 5 млн барела 

на ден, за бъдещите доставки, се съхраняват 

в целия свят. 

 

Това поставя на дневен  ред въпроса за 

недостиг на петрол и покачване на цените 

по-късно през това десетилетие. Независимо 

дали ОПЕК може да оцелее толкова дълго, 

което е отворен въпрос. Повечето от картела 

се нуждаят от цени от $ 100 за финансиране 

на техните режими. 

 

 
 

 

Саудитска Арабия има по-дълбоки джобове, 

но нейните нетни валутни резерви са 

спаднали от $ 737 млрд до $ 562 млрд, 

въпреки заемането на пари от чужбина за да 

забавят загубите. Тя „изгоря“ миналия месец 

с нови $ 11 млрд. 

 

МВФ казва, че тази година бюджетният 

дефицит на страната ще бъде 13% от БВП, но 

никой реално  и точно не знае кое е вярно, 

тъй като военните разходи са тайна и 

субсидиите за Египет и за свързани клиенти 

на Саудитска Арабия са непрозрачни. Рияд 

вероятно има безопасен резервен буфер за 

още осемнадесет месеца по текущи цени на 

петрола, преди възприятията да се променят 

и изтичането на капитали да се окаже 

сериозно. 

 

Ако West Texas наистина може да увеличи 

добива с още 3 млн барела на ден,  някъде 

близо до $ 55 за барел - както твърди г-н 

Sheffield,  на саудитците ще им се наложи да 

сондират  много дълго и в болезнена 

обсада. 

 

 

СТАТИЯТА МОЖЕ ДА ВИДИТЕ  

ТУК. 

 

 

 

Нефтените и газовите 

операции могат да се 

възползват от 

проучване върху 

микроорганизмите 

 

by  Karen Boman|Rigzone Staff|August 02, 

2016 

 

Интересът към проучване влиянието, което 

микроорганизмите имат върху човешкото 

здраве, производството на хранителни 

продукти и изменението на климата е 

нараснал през последните години, 

благодарение на подобрения в геном-

последователността, изображения и 

изчислителни инструменти. Националната 

инициатива на американското правителство 

http://www.telegraph.co.uk/business/2016/07/31/texas-shale-oil-has-fought-saudi-arabia-to-a-standstill/
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за проучване на микроорганизмите - която 

ще се опита да очертае и проучи 

микроорганизми или колекции на 

микроорганизми в определена среда - е 

скорошен пример за тези усилия. 

 

Източници от петролната и газова индустрия 

казват, че по-доброто разбиране на 

микроорганизмите, открити в микрофлората 

на нефтени и газови находища не само могат 

да помогнат на увеличаването на 

експлоатационната безопасност, но и за 

повишаване производителността и 

ефективността. 

 

Местата за петролно проучване и добив са 

първокласни места за растеж на 

микрофлора, каза за Rigzone г-жа Christina 

Pampena, областен мениджър за Dow 

Microbial Control. Тези микроорганизми 

образуват биофилми, които влияят 

отрицателно на качеството и количеството 

на продукцията на въглеводороди. Това  

може да предизвика увеличение на 

разходите по време на етапа на добивните 

операции. 

 

Микроорганизмите участват в 

подкиселяването на продукцията, или са 

налични при  водородния сулфид (H2S), 

който придружава петрола и природния 

газ.  Корозивен, отровен и запалим газ, 

H2S представлява опасност за здравето 

на работниците в нефтените находища. 

Покиселяването и микробиологично-

повлияната корозия (MIC) са два 

основни проблема, заради които 

петролната и газова индустрия трябва 

да са насочи към поддържане на 

безопасни и ефективни операции, казва 

Richard Eckert, старши главен инженер с 

DNV GL в интервю за Rigzone. 

 

Според проучване на NACE International 

‘2016 IMPACT Study‘, корозията струва на 

световната петролна и газова индустрия 

около $ 2.5 трилиона годишно. Тази цена не 

включва въздействието на корозията върху 

околната среда и безопасността.  

 

"Разходите, свързани с подкиселяването и 

разрушаването са неизвестни, но спокойно 

може да се каже, че милиони долари се 

изразходват всяка година за смекчаване на 

тези микробиологични заплахи за целостта и 

експлоатацията на активите", каза Eng. 

Eckert. 

 

Г-н Eckert  отбеляза, че индустрията и 

правителствени агенции са работили по 

проблемите на  микробиологичната 

корозия, подкиселиняването и 

уврежданията в продължение на 

десетилетия, използвайки най-добрите 

налични за момента за тях технологии. 

Самостоятелни научни изследвания и 

съвместни проекти индустрията е 

провеждала самостоятелно. 

 

"Днес те използват най-новите техники, като 

например качествена полимеразна верижна 

реакция и следващо поколение секвенция, 

за да погледнем тези проблеми по нов 

начин“, обясни Eckert. "Сега имаме огромни 

бази данни, които могат да бъдат 

използвани, за да се анализират резултатите 

от тестове и мач генетични 

последователности на известни модели за 

идентифициране на микроорганизми, 

присъстващи в пробата". 
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Въпреки това, тълкуване на данните от тези 

методи е сложно, защото микроорганизмите 

проявяват различни поведения и синергия в 

зависимост от околната среда, обясни Eckert. 

Следователно, необходимо е още работа, за 

да се разбере напълно значението, 

влиянието, присъствието на microbiomes 

/Някои използват "microbiome", за да 

означат всички микроби в една общност. 

Други го използват, за да означат пълната 

колекция от гените на всички микроби в 

една общност. Човешкият microbiome 

(всички гени на нашите микроби) може да 

се счита аналог на човешкия геном 

(всичките ни гени). Гените в нашия 

microbiome са повече от гените в нашия 

геном/ за нефтената и газовата 

промишленост, за да извлекат повече ползи.  

 

 

ПЪЛНИЯТ ТЕКСТ НА СТАТИЯТА 

МОЖЕ ДА ВИДИТЕ  ТУК. 

 

 

Крал на фракинга в 

Америка за еколозите и 

обръщението на 

Доналд Тръмп 
 

By Matthew Philips, Bloomberg Businessweek, 

August 4, 2016 

 

 

Harold Hamm обяснява, защо 

индустрията му просто не може да 

получи уважение 

Резюме на интервю с Harold Hamm, 

изпълнителен директор на фирма 

Continental Resources /американски 

предприемач, ангажиран предимно в 

петролен и газов бизнес, който е най-

известен като пионер в развитието на 

големите шистови петролни ресурси 

на находището Bakken. На 24 юни, 2016 

г., Hamm бе класиран от списание 

Forbes като 39-тия най-богат човек в 

САЩ и 98-ия най-богат човек в света, с 

нетна стойност на активите му $ 11,3 

милиарда. Нетната стойност на 

бизнеса на Hamm достигна $ 18,7 

милиарда през септември 2014 г., но 

намалява до $ 9.3 милиарда през 2015 г. 

През 2012 г., кандидатът за президент 

Мит Ромни сочи Hamm като съветник 

по енергетика и след това Hamm прави 

значителни парични и консултантски 

приноси към изборните усилия. През 

юли 2016 г., стана ясно, че Доналд 

Тръмп обмисля Hamm за енергиeн 

секретар в администрацията си/. 

 

 

Битовите доставки на суров петрол са почти 

двойни. Чувствате ли, че американците 

ценят това, което вашата индустрия е 

направила? 

 

Трудно е да се пропуснат ползите от това, 

което се е случило в резултат на петролния и 

газов ренесанс. Много хора не са го 

очаквали – по-специално тези 

природозащитници, които очакваха да спрат 

добива на изкопаеми горива. 

 

Индустрията е била принудена да се 

съобразява и да бъде ефективна, изправена 

пред по-ниски цени. Колко по-ефективни са 

Continental и неговите конкуренти днес? 

http://www.rigzone.com/news/oil_gas/a/145944/Oil_Gas_Operations_Can_Benefit_from_Microbiome_Research/?all=HG2
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Когато през 1980 г. започна хоризонталното 

сондиране, един сондаж заемаше мястото 

на 18. Така че едно място на повърхността 

заема мястото на 18 места  - една 

изключително по-ефективна ситуация. 

 

Какво ни е дал този енергия ренесанс в 

Америка с хоризонталните техники за 

сондиране, това че малките независими 

оператори като моята фирма се  развиха. 

 

Смятате ли, че вашата индустрия,  по 

никакъв начин, ще излезе от този ценови 

цикъл по-силна? 

 

Що се отнася до технологиите, да. Що се 

отнася до финансите, не. Искам да кажа, че 

нашата индустрия е наранена значително. 

Но ... това прави ОПЕК без значение. Те /от 

ОПЕК/ повече няма да бъдат в състояние да 

контролират Америка и потребителските 

цени тук. Вие знаете, че това е може би най-

голямата патриотична печалба, която някога 

ще можем да видим в нашия живот. В 

продължение на 50 години те са 

контролирали потребителските цени в 

бензиностанциите в страната – 50 години. 

 

Отношения с отслабена ОПЕК, мислите, че е 

нещо добро за САЩ? 

 

Абсолютно. Искам да кажа, колко пратихте 

за бензин днес? Два долара? 

Платих два долара миналата седмица. 

 

Те го имат за $ 4 или $5. Това е нещо 

огромно. Ние дори не можем да го 

измерим. Това ще помогне ли на 

икономиката ни? Абсолютно. Вие знаете, 

последните осем години бяха доста 

мизерни, но те биха били много лоши, без 

това, което ние направихме – без този 

енергиен  ренесанс. Това беше голямо. 

 

Що се отнася до енергийната политика, 

какво искате да видите от следващия 

президент? 

 

Е, някой ще трябва да промени риториката 

на индустрията на изкопаемите горива и не 

трябва да има мишена на гърба на всеки от 

тази индустрия и да се опитва да ни изкара 

от бизнеса. 

 

Виждате ли Хилъри Клинтън като Обама 2? 

Какво означава тя за петролната и газовата 

промишленост? 

 

Просто само чуйте това, което тя казва, че ще 

спре натиска върху сондирането. Това до 

голяма степен ще се сложи край на всичко 

[за разработването на шистов]. И за какво? 

Искам да кажа, това е доказано, вие знаете, 

че не е имало щети [за околната среда] от 

шистовия добив. 

 

За Републиканската партия, какво се случи 

през последните четири години, 

подхранвайки възхода на г-н Тръмп? 

 

Това не е само в Републиканската партия; 

Мисля, това е основно в цялата страна. 

Наречете го Вашингтон изключва. Докато 

там се работи, за да се вдигне забраната за 

износ на суров петрол, имам истинско 

усещане, че е имало огромно разминаване 

между ежедневния американски работник, 

средния американец и Вашингтон. Там не е 

имало внимание към него. И аз мисля, че е 

изчерпан с целия този процес. Хората, които 
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не са били приобщени по необходимост, се 

представиха много добре. И да, Доналд 

Тръмп не е политик.  

 

 

ПУБЛИКАЦИЯТА МОЖЕ ДА 

ВИДИТЕ  ТУК. 

 

 

 

Уточнение  

 

Unsolicited mail: Ако не желаете да 

получавате този инфолетър, моля да се 

отпишете от адресния списък като изпратите 

обратно съобщение на 

cbbsinfocenter@gmail.com 

Правата по превода на всички статии 

принадлежат на издателите на настоящия 

информационнен бюлетин. 

Контакти за повече информация: 

Алекс Алексиев 

alexralex@aol.com 

Васко Начев 

vasko@infonetbg.com 

Илиян Василев 

idvassilev@innoenergy.biz 

Мартин Владимиров 

mvladimirov@ceemarketwatch.com 

Руслан Стефанов 

ruslan.stefanov@online.bg 

Христо Казанджиев 

h.kazandjiev@yahoo.com 
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